

# 党旗飘扬映岛礁

## ——中共三沙市第一次代表大会侧记

### 深感三沙过去四年 实实在在变化

会上，三沙市委书记、市长肖杰代表市委向大会做报告。报告指出，三沙日新月异的变化离不开全市党员、干部、职工不怕条件艰苦、不怕环境复杂、不怕前无先例，努力践行维权、维稳、保护、开发的使命担当。

在报告审议过程中，党代表们对三沙过去4年的发展变化印象极为深刻。

“西沙洲以前就是荒漠，可以说草都没有，但现在的西沙洲绿树成荫，走进去就像进了公园，到处都是绿色。”谭显坤代表说。

在西沙代表团，蒋维权代表对三沙设市4年多来的发展变化深有感受。

他说，永乐群岛的渔民从前是靠天吃饭，靠运气吃饭，三沙设市后，市委市政府带领渔民转产转业，改变了渔民以往单一的经济结构，增加了渔民的收入，提高了渔民的生活水平。

徐卓代表来自中沙代表团，他坦言，自己半年多来在三沙的所见所闻，能够感受到三沙建设发展的速度。“报

本报永兴岛 11月 14 日电 (记者刘操)4年多来，三沙走过了极不平凡的艰辛历程。在省委、省政府的坚强领导下，三沙市委团结带领全市各级党组织和广大干部群众，扛起守好建设好祖国南大门的政治担当，以一天也不耽误的精神开展工作，取得了令人瞩目的成就。



- 1 加强党建，高举旗帜。**市委坚持发挥政治领导核心作用，各级党组织和广大党员把党旗插到岛礁、船上。拓展基层党组织和党员队伍，党员人数从设市前190名发展到468名。
- 2 顶层设计取得重大突破。**市委提出建设“主权三沙、美丽三沙、幸福三沙”的三沙梦构想，坚持规划引领建设发展。十二届全国人大三次会议赋予三沙市地方立法权。
- 3 政府建设纵深拓展。**先后成立了永乐群岛、七连屿、永兴(镇)等4个管委会和9个岛礁居委会。获准成立三沙群岛人民法院、三沙群岛人民检察院，完善司法结构。
- 4 海上维权力量不断壮大。**坚持市委领导，党政军警民“五位一体”，发展壮大海上维权执法力量，累计巡航356艘次，航程5.9万海里。探索建立海上应急救援体系，成立三沙海上搜救分中心，救助成功率95.5%。
- 5 交通、通信、水电路等基础设施加快建设。**“三沙1号”交通补给船建成、安全运行近2年。永暑、美济、渚碧、华阳、赤瓜等灯塔发光导航。9座岛礁海水淡化厂建成，西沙岛礁年生产海水淡50万吨，永兴电网改造完成……



晋卿岛，驻岛军民举行升旗仪式。  
海报集团全媒体中心记者 李庆芳 摄

# 三沙“秀”设市4年来成绩

- 6 三沙海更蓝、岛更绿。**市委坚持“保护生态环境也是维权”的发展理念，创新建立生态环保机制，建设生态环保设施。永兴环保处理厂可日处理1800吨污水、20吨垃圾，于2015年底实现了永兴岛不再提取地下水的目标。大力开展岛礁植树绿化，先后在岛礁种树等200多万株。
- 7 军民团结双拥共建。**先后实施双拥项目78个，为驻市官兵办了一批实事好事。“三沙雷锋班”坚持四年如一日，为三沙居民服务。2014年12月三沙市荣获“海南省双拥模范城”，2016年7月荣获“全国双拥模范城”。
- 8 生民空前改善，幸福指数提高。**增加“琼沙3号”航班、建造“三沙1号”，租赁“椰香公主号”“北部湾之星”等多措并举解决上下岛难题问题；居委会综合楼、公用住房、学校、医院、商业街、文体设施等建设完成，提升公共服务保障水平。
- 9 三沙特色经济，实力逐步增强。**争取税收体制机制重大突破，累计实现地方税收约15.12亿元；推动西沙邮轮旅游开展，接待游客2.3万人次。推动工商注册特色经济和金融发展，探索建立国有企业。
- 10 正能量有效汇集。**与32家院校、企业和金融机构签订战略合作框架协议，引进30名博士到三沙挂职。四年多来，主动发出三沙声音，发准三沙声音，发好三沙声音。各种媒体宣传三沙新闻稿件达1万余篇。

制图/陈海冰

# 三沙永兴、永乐、七连屿工委书记说变化、谈展望 四年成就催人奋进 大美三沙未来可期

### 本报记者 刘操

三沙设市4年多来，先后成立了永乐工委、七连屿工委和永兴(镇)工委等，作为市委的派出机构，各个工委积极加强党组织建设，带领渔民建设岛礁、绿化岛礁。三沙岛礁的每一个变化，各个工委的书记都是亲历者。党代会后，如何将会议精神带到工作实际中，实现“主权三沙、美丽三沙、幸福三沙”的目标，本报记者特邀三沙永兴(镇)工委书记陈儒丰、永乐工委书记蒋维权、七连屿工委书记王春说变化、谈展望。

蒋维权表示，下一步，永乐工委将加强党员经常性教育，加大资金投入力度，增加党员活动设施建设，强化制度建设，使党员干部养成按规章制度办事的自觉性，切实为老百姓办好事实事。

王春同样表示，在基层党建方面，七连屿工委初步修缮了赵述岛党支部

旧址，加快推进赵述“五所合一”综合楼内部软件建设。此外，七连屿的党员干部在岛礁维权、建设等工作巾发挥党员带头模范作用。

王春表示，未来将进一步加强对工委党组织的建设和党员队伍的管理，结合“两学一做”教育活动，切实给群众解决一些困难。

“永兴岛上很多工作任务重，时间急，要让基层党组织成为战斗堡垒，攻坚克难。”陈儒丰介绍，永兴工委大力改善党员群众工作生产生活条件，还开展党员联系户活动，实施精准帮扶，逐步解决居民衣、食、住、行、医、教、保问题，提高生活水平。“希望在党组织的带领下，永兴岛今后五年取得新突破。”

蒋维权表示，下一步，永乐工委将加强党员经常性教育，加大资金投入力度，增加党员活动设施建设，强化制度建设，使党员干部养成按规章制度办事的自觉性，切实为老百姓办好事实事。

王春同样表示，在基层党建方面，七连屿工委初步修缮了赵述岛党支部

### 生态建设 促岛礁变美丽花园

“打造最美南海渔村是我们的一个目标。”陈儒丰说，今年来，永兴工委、管委会考察并引进60多种花卉在永兴岛进行试种，总结出了三角梅、鸡

蛋花等30多种适合在高温、高盐、高日照、高腐蚀的永兴岛种植的植物，如今的永兴岛，宛若一座海岛花园城市。

陈儒丰表示，未来5年，永兴岛还将加大岛礁景观的建设，未来北京路、环岛路两侧的景观将更加突出海岛特色，也将更加靓丽。

在七连屿的多个岛礁上，独具特色的环岛路，绿意盎然的植被随处可见。王春表示，下一步将继续加大绿化岛礁、保护生态的力度。“新建的海龟保护中心将有孵化室、医疗室，并为科研专家提供科研的场所，帮助我们进一步加强对海龟的保护。”

蒋维权表示，未来5年，永乐群岛也将做好绿化规划，种出更多的绿色植被。

### 转产转业 让渔民幸福有保障

过去4年多时间，是三沙民生空前改善，幸福指数大幅提高的4年，财政投入支持渔民转产转业，使150名渔民“洗脚上岸”，西沙邮轮旅游也带

动了西沙岛礁服务业发展和渔民就业增收。

蒋维权表示，目前，永乐群岛已有30户渔民负责从事了渔业、卖纪念品、旅游导航员和安全员等职位。还有一些渔民加入到渔民合作社，在公司的带领下做养殖产业。

蒋维权说，未来五年，永乐工委将继续利用旅游进行转产转业。“随着旅游、养殖等产业的不断发展，岛上渔民全部实现转产转业将不存在障碍。”

在永兴岛，陈儒丰计划着树立三沙海产品品牌，来帮助渔民提高收入。“将我们三沙原生态、环保、无污染产品通过包装，能够更好的销售出去，来发展三沙特色经济。”陈儒丰说。

“我们未来还将为渔民提供更多的就业岗位。”王春表示，随着七连屿岛礁上树木的大面积成活，未来将为岛礁上渔民提供绿化管理等职位。与此同时，随着七连屿海龟保护站的建设，也将有渔民专职从事海龟保护工作，通过为渔民提供就业，帮助他们实现转产转业。

(本报永兴岛 11月 14 日电)

### H 三沙快讯

## 北京高校大学生观三沙图展 感受爱国情怀

本报北京 11月 14 日电 (记者刘操 通讯员彭子娥)近日，由三沙市委市政府主办的“美丽三沙·华彩巨变”三沙市建设发展图片展，继续在北京王府井步行街展出，来自北京许多大中小学的学生在周末前来参观图展，增强海洋国土意识，感受爱国情怀。

活动现场，蓝色的图片展板面前有许多年轻的面孔。中国矿业大学的学生徐一双说，印象最深的一张照片是在三沙一所学校的教室里面，老师和学生围在一起上课的照片。“不知道可不可以去岛上支教？”徐一一双和同学均表示，若有机会去三沙岛上当志愿者，这将是一件特别有意义的事情。

据不完全统计，共有中国人民大学、北京第二外国语学院、北京邮电大学、对外经济贸易大学、首都医科大学等20余所北京高校的学生前来观展，同学们都表示展览非常有意义，让自己对三沙以及海洋强国的认识更加全面，并表示会号召更多的同学来观展。据悉，此次展览时间为11月11日至11月20日。

## 信息化建设逐步完善 三沙岛礁居民“双十一”开心网购

本报永兴岛 11月 14 日电 (记者刘操)“永兴岛上现在的网速很快，‘双十一’我在网上抢购了之前看中的衣服、鞋子等。”11月12日，三沙市永兴岛渔民朝丽指着手机上的4G信号号，向记者晒自己“双十一”网购的成果。

三沙设市以来，实施岛礁信息化建设，西沙有居民岛礁实现 WiFi 覆盖和视频会议通信；部分岛礁实现 4G 网络覆盖；连 WiFi、上微信、网购成为三沙渔民日常生活不可或缺的部分。

通过增加“琼沙3号”航班、建造“三沙1号”、租赁“椰香公主号”、“北部湾之星”多措并举，拉近了三沙与大陆的距离。

据了解，三沙市永兴岛上目前只有中国邮政经营三沙快递业务，其他公司邮件在海口统一交由中国邮政代为投递。除永兴岛外，还开通普吉岛和赵述岛邮政代办业务，通过海口邮件处理中心和设在两岛的邮政代办所，可实现西沙岛礁快递投送。

“平时一趟船大概有1000余个各类包裹运上永兴岛，‘双十一’的各类包裹预计14天内运到，相信到时候包裹量会有大量增加。”三沙市邮政局工作人员李超说。除了网购外，永兴岛上的渔民还把海产品放在网上销售，三沙符氏海产品店店主符师说，“双十一”有网友下单购买了鱼干等海产品，他打包处理好后就会寄出。

### H 诗赞三沙

## 中国诗歌学会会员献诗参与本报活动

本报永兴岛 11月 14 日电 (记者刘操)海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动正在进行。本周，中国诗歌学会会员、黑龙江省作家协会会员苏美晴(原名杨文霞)创作诗歌，表达对三沙的深厚情谊。

本次诗歌征集，主题为“诗赞三沙”，要求语言清新明快，内容积极向上。参赛作品需注明作者姓名、性别、年龄和联系电话等。征集结束后，主办方将组织有关专家对参赛作品评奖，并对获奖作品予以奖励。

本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙诗歌”字样。邮箱：sssg2016@163.com。

## 三沙， 我爱你你的美好

■ 苏美晴

翻阅千年的历史，几度夕阳红  
不变的潮汐，穿起那些珍珠般的岛屿  
三沙，一如美丽的项链，闪烁着珍珠的莹辉  
一如一封情书刚刚写了一句开头

我确信，每一天，大海都会为你  
唱一首带着中国韵味的歌曲  
每一缕海风，都会送你达到至美的境界  
因为，暗香清芳的祖国，姹紫嫣红的祖国  
是你唯一的导航

你看，从你那翻卷而过的云朵  
正融入祖国的内陆  
丝丝目光里，都倦怠着祝福的话语  
并勾起心灵深处的共鸣  
爱你，三沙，爱你，祖国(节选)